



## 习近平致电祝贺施泰因迈尔当选连任德国联邦总统

新华社北京2月13日电 2月13日,国家主席习近平致电施泰因迈尔,祝贺他当选连任德国联邦总统。

习近平在贺电中指出,今年中德将迎来建交50周年。我高度重视中德关系发展,愿同你一道努力,充实中德全方位战略伙伴关系内涵,推动双边关系迈上新台阶。

## “党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之一

新华社记者 林晖 胡浩 丁小溪 高蕾

穿越百年历史风云,一个真理昭示未来:没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》系统总结习近平新时代中国特色社会主义思想核心内涵,将党的领导置于“十个明确”的首位——

中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,中国共产党是最高政治领导力量,全党必须增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

这一重大论断,深刻揭示党的领导与中国特色社会主义的相互关系,标志着我们党对马克思主义建党学说和社会主义发展规律的认识达到新的高度。

风雨不动安如山,轴有砥柱立中流。毫不动摇坚持和加强党的全面领导,巍

巍中国号巨轮就有了应对一切风险挑战的坚定自信和强大底气。

“党中央是坐镇中军帐的‘帅’,车马炮各展其长,一盘棋大局分明”

2022年1月6日,北京中南海。

中共中央政治局常委会全天召开会议,习近平总书记主持,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。

近年来,党中央每年听取“五大班子”的工作汇报和中央书记处工作报告,已成为加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。

党的领导权问题是马克思主义建党学说的重大问题。曾有一段时间,党内存在对坚持党的领导认识模糊、行为乏力,党的领导弱化、虚化、淡化、边缘化等问题。习近平总书记以马克思主义政治家的历史自觉和雄韬伟

略,正本清源、一锤定音。

“必须加强和改善党的领导,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用”。

2012年11月17日,刚刚当选中共中央总书记的习近平在主持十八届中央政治局第一次集体学习时,就对坚持党的领导提出明确要求。

强调“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”;

提出“坚持和完善党的领导,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所在、幸福所在”;

指出“党的领导必须是全面的、系统的、整体的,必须体现到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和国防军队、祖国统一、外交工作、党的建设等各方面”;

明确“加强党对一切工作的领导的要求不是空洞的、抽象的,要在各方面各环节落实和体现”;

……

在深刻总结中国共产党执政经验基础上,习近平总书记第一次从党的领导角度阐释中国特色社会主义质的规定性,创造性阐明党的领导的重要意义和基本要求,将马克思主义建党学说提升到新的境界。

2017年金秋,中国共产党第十九次全国代表大会上,“中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势”这一重大论断被载入党章。“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”于次年写入宪法。

在这次继往开来的大会上,习近平总书记明确提出“坚持和加强党的全面领导”。

不仅“坚持”,还要“加强”;不仅是党的“领导”,更是党的“全面领导”。

9年多来,一系列基础性、创制性、战略性举措相继出台,确保党始终引领复兴巨轮沿着正确航向破浪前行。

党的领导制度体系不断完善——(下转第六版)

## 大道争锋,“地表最快速度”的冰城印记

哈尔滨加大人才培养力度,助力我国速滑项目不断取得突破

本报记者 韩冰

大道之行,拙而不工;十年磨一剑,砺得梅花香。截至2月12日,中国速滑队先后11次参加冬奥会,6届冬奥会有奖牌入账,共获2金3银4铜总计9枚奖牌。不论是哈尔滨的师姐张虹,还是宜春小师弟高亭宇,在这条速滑冠军之路上,凝聚着

几代龙江人、冰城人的青春和汗水。哈尔滨作为我国冰雪体育人才培养的主要基地,在无数运动员和基层教练员

的努力付出下,为中国速滑项目取得了一个个里程碑式的胜利,打造出一块属于所有冰城体育工作者的“大道”金牌。

冬奥冠军张虹指导小学生滑冰。(本报资料片)

### A 速度滑冰 哈尔滨冰上项目的骄傲

速度滑冰,圈内人一般称之为“大道”。与短道速滑相比,速度滑冰更倾向于竞速。速度滑冰运动员比赛时,每两个一组参赛,各从其道,内外交叉换道时不可以干扰对方,最终以成绩排名名次;而短道速滑则可以多人参赛,在疾驰中辅以技术和配合,同组中谁先到达谁获胜。相比于短道速滑弯道多的特点,速度滑冰赛场为标准的400米跑道,“大道”由此得名。

为实现速度滑冰项目的突破,哈尔滨的教练员、运动员一直在不懈努力。在2014年索契冬奥会上,哈尔滨籍运动员张虹在速度滑冰1000米决赛中,以1分14

秒02的成绩夺冠,为中国拿到速度滑冰冬奥会首金。此后,她参加了2018年平昌冬奥会,并在那届比赛期间成为国际奥委会委员。

此外,哈尔滨还培养出了2015-2016赛季国际滑联速度滑冰世界杯挪威站女子500米比赛银牌获得者于静、2020年洛桑冬青奥会速度滑冰女子集体出发比赛金牌获得者杨滨瑜,以及刘安、高雪峰、王霏、金佩钰等亚冬会、全运会、冬运会冠军。

在本届北京冬奥会上,殷琦、裴冲、廉子文、王浩田等4名哈尔滨籍运动员出战,不断实现着自我突破。

### B 大力推广 激发青少年冰雪运动热情

速度滑冰时速超过60公里,被称为“地表最快速度”。在这项极速运动中,哈尔滨在全国、全省都具有一定的领先优势。这一优势,来自于哈尔滨悠久的冰上运动传统和人才培养选拔机制。

赵欣是哈尔滨体育运动学校速滑教练。1995年,她年仅16岁就入选国家速滑队。2005年,她退役后成为一名基层速滑教练,至今已经在冰场上摸爬滚打了17年。多年来,良好的训练环境和冰雪体育运动优势让一批批冰城速滑人才有机会走向世界赛场。(下转第五版)



冬奥冠军张虹指导小学生滑冰。

(本报资料片)



## 燃情冰雪 一起向未来

2022北京冬奥特别报道

短道速滑女子3000米接力

## 中国“金花”摘铜

本报北京电(特派记者 张堃雷 王坤) 2月13日晚,北京冬奥会短道速滑女子3000米接力决赛在首都体育馆举行,由哈尔滨姑娘张雨婷和队友范可新、曲春雨、张楚桐组成中国队发挥出色,滑出了4分03秒863的成绩,获得季军。这是中国队第9次参加冬奥会该项目的角逐,也是第4次登上领奖台。

比赛开始后,在荷兰队、韩国队和加拿大队的夹击下,中国队的4名姑娘拼尽全力,最终以4分03秒863的成绩排名第三,为中国代表团再添一枚宝贵的铜牌。该项目世界纪录、奥运纪录保持者荷兰队滑出了4分03秒409的成绩获得冠军,并创造了新的奥运纪录。韩国队夺得银牌。

右图:中国队队员赛后庆祝。本报特派记者 韩伟摄



## 研究规划建设中俄国际合作示范区

许勤主持召开专题办公会议

本报讯(黑龙江日报全媒体记者 曹忠义 李国玉)2月13日上午,省委书记、省人大常委会主任许勤主持召开专题办公会议,研究部署黑瞎子岛保护和开放开发,规划建设中俄国际合作示范区。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于黑瞎子岛保护与开放开发的重要指示精神,按照中央决策部署,坚持生态优先、绿色低碳发展,规划建设黑瞎子岛中俄国际合作示范区,构建黑龙江开放发展、振兴发展新载体,打造北方开放合作新高地,加快形成对外开放新格局,为发展中俄新时代全面战略伙伴关系作出新贡献。

胡昌升出席并讲话,李海涛、王永康、徐建国出席会议。

会议指出,新时代中俄关系正处于历史最好时期。2月4日,习近平总书记与普京总统在北京会谈,为新的历史条件下中俄关系规划蓝图、定向领航,推动中俄高水平互信不断转化为各领域合作成果,切实造福两国人民。我们要认真贯彻落实中俄两国元首达成的共识,深化黑瞎子岛保护和开放开发,规划建设中俄国际合作示范区。这对于深化中俄战略合作、扩大对外开放、推进兴边富民、推动龙江振兴发展,具有重大而深远的战略意义。

会议强调,规划建设中俄国际合作示范区,要始终坚持生态优先、绿色低碳发展,把生态保护放在首位,把资源环境承载作为刚性约束,最大限度保护岛内岛外生态环境,最大限度保留原始生态和自然风貌,打造人与自然和谐共生的绿色生态旅游岛,新时代高水平开放的便利贸易岛。

会议强调,规划建设中俄国际合作示范区,是我省新时期对外开放的一件大事,且黑瞎子岛“两国一岛”区位优势得天独厚。要研究创新黑瞎子岛开发合作模式,编制好总体规划和专项规划,研究制定政策措施,探索推进制度创新,深化双方机制化合作,高标准高质量高水平规划建设中俄国际合作示范区,为深化中俄区域合作和贸易合作、为国家扩大对外开放作出更大贡献。

会议强调,要加强省州间、地方和部门间配合,坚持共建共享发展原则,按照达成的合作机制,规划设立陆路开放口岸,推进基础设施互联互通,促进要素跨境自由流动,健全公共服务体系,共同把黑瞎子岛建设成为中俄友好合作与经济繁荣发展的重要平台、共建“一带一路”倡议与欧亚经济联盟对接的新载体和标志性成果。

省直有关部门和佳木斯市负责同志参加会议。

## 重磅“冰墩墩”亮相哈尔滨



日前,哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司制作了一个重165吨、宽度超过6.6米的“冰墩墩”。这个巨型“冰墩墩”是北京冬奥会配套绿色能源重点工程——河北省丰宁抽水蓄能电站工程的抽水蓄能机组球阀,近日将运往河北当地。

夏曰滨 本报记者 刘洋摄影报道